

金鸡镇引导激励老党员、老干部参加基层治理 为乡村建设贡献“银龄力量”

记者
走基层



金鸡镇五联村“银龄管护分队”为树苗除草。

“我向你道歉，我不应该擅自砍掉你家的竹子。”
“我也有不对的地方，我不该意气用事，伤害了邻里感情。”
看着和好如初的两人，开平市金鸡镇退休老干部关源景欣慰地笑了。
今年以来，金鸡镇秉持“党建结对，共治共享”工作原则，组建“银龄管护队”，引导鼓励老党员、老干部带头，利用专业特长、工作经验和声望优势，带动更多老同志积极参与基层治理，纵深推进生态金鸡建设，高质量促进“百千万工程”走深走实。

文/图 江门日报记者 刘嘉麒

发挥余热 助力绿美建设

近日，在金鸡镇五联村，一群银发老

者在马路边忙着管护新种下的树苗。他们分工协作，施肥、除草、浇水，每一个动作都流畅而熟练。在他们的精心照料下，一棵棵树苗显露出勃勃生机。

今年以来，金鸡镇坚持统筹各方力量，发动机关事业单位退休干部党员成立“银龄管护总队”，12个村（社区）退休干部党员成立“银龄管护分队”，助力开展“我为金鸡种棵树”等植绿护绿行动。

金鸡镇网格员到离退休干部家中派发《参与乡村绿化》倡议书时，金鸡镇老干部周巨权表示：“作为金鸡镇的退休老党员，我要发挥余热，退休而不褪色。”金鸡镇发挥老干部“人熟、地熟、技术熟”的优势，对村内已种植的树苗登记造册，并根据树苗的品种、种植环境特点

和土壤特征，确定管护的频次和方法。

“我们这些老党员，平日在家也会种种树、浇浇花，植绿护绿当然也不在话下。”关源景说。

据了解，五联村的“银龄管护分队”还开展了“一树一码”挂牌植绿管护认领活动。他们将树种和管护人员的信息记录在爱心认领卡上，确保管护责任落实到人。

“既能为村里的环境美化出力，又能锻炼身体，还能用积分兑换礼品，真是一举多得。”五联村村民林阿姨开心地说到。 “银龄”先锋们深入田间地头、乡村巷道，用通俗易懂的语言宣传积分制管理、绿美建设和苗木养护知识，发动更多村民把乡村绿化由“村里事”变成“家

家事”。“积分能兑换一些生活用品，有效提高了村民参与绿美建设的积极性。”金鸡镇五联村党支部书记李春红说。

积极参与 协助调解邻里纠纷

除了植绿护绿，“银龄管护队”的队员们也是村民心中的“热心人”和“老管家”。他们按时“上班”，在村子的每个角落忙碌着。
“平日，我们几个老伙计喝完茶，就结伴到街道上、村子里清扫垃圾。我们还定期清理街道两旁的落叶和垃圾站周围乱丢的垃圾，确保环境整洁美观。”关源景表示。

他们的行动潜移默化地影响着村民，越来越多村民认识到环境整治的重要性，开始主动参与环境整治。

除了环境卫生，“银龄管护队”队员还经常协助调解村民之间的矛盾。在他们看来，及时化解这些矛盾，能够维护村子的和谐稳定。“有时候，一些小矛盾如果处理不当，就可能变成大问题。”关源景说。他告诉记者，通常，他们会先听取矛盾双方的意见，然后根据实际情况进行调解，“我们都是老党员，大家对我们还是很信任的。”

“银龄”志愿者经验丰富、时间充沛，对身边的人、事、物有着深厚感情，又有广泛的群众基础。他们虽然已经退休，却是基层治理的重要力量。”金鸡镇党建办相关负责人说道。

“银”领最美“夕阳红”，共绘“落霞满天”。下一步，金鸡镇将引导和激励更多老党员、老干部担任邻里纠纷调解员、文明实践志愿者、绿美建设参与者，真正实现“老有所为”，为和美金鸡建设贡献“银龄力量”。

金鸡镇开展专项整治 加强农村“三资”管理

江门日报讯（记者/刘嘉麒）为进一步规范村集体经济组织运行发展，加强农村集体资产资源资金管理，推动农村集体经济高质量发展，近日，开平市金鸡镇召开农村集体“三资”管理专项整治工作会议。

会议传达了《2024年开平市农村集体“三资”管理专项整治行动方案》文件精神，就全镇农村集体“三资”管理专项整治行动进行了安排部署。

会议强调，要提高政治站位，深化思想认识。充分认识规范农村集体“三资”管理的重要性和紧迫性，把深化农村“三资”监管作为整治群众身边不正之风和腐败问题、推动乡村振兴的重要抓手，切实提升农村集体“三资”监管水平，真正让人民群众满意。

要坚持问题导向，狠抓整改落实。要明确目标任务、细化工作举措，把握时间节点，强化监督指导，确保专项行动有力有序推进。聚焦农村经济合同、农村财务管理等关键环节，聚力攻坚克难，狠抓问题整改，推进专项整治见行见效。

要建立长效机制，巩固整治成效。要在补短板、强弱项上下功夫，对个性问题及时整改，对共性问题深入剖析原因，坚持边整治、边总结、边提升，把发现问题、推动整改、促进改革、完善制度贯通起来，不断巩固专项行动成效，全力保障农村集体经济组织及其成员合法权益。

参会人员还集中学习了《农村集体经济组织会计制度》教学视频，进一步提高业务水平。

月山镇大力发展绿色农业产业 菜地迎来丰收

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）5月16日，月山镇举办了别开生面的丰收剪影宣传活动，为当地农业产业发展注入新活力。活动现场，丰收的菜地中，各类农产品长势喜人，农民们忙着采摘、分拣、包装，准备将新鲜的农产品送往市场。一幕幕“收获的喜悦”展示了月山镇在绿色农业产业发展方面的成果。

今年上半年，气候条件适宜，加上农民们的精心管理，月山镇蔬菜产量和质量均比往年有所提升。当天活动中，月山镇农办工作人员、村“两委”干部、镇选调生纷纷穿上雨靴，与农户们一起分享“收获的喜悦”，一幅幅“摘菜竹篱下，脚嵌肥泥抱；衫衣浸汗水，丰收照脸庞”的画面被记录下来。

种植户友叔表示：“蔬菜收购商直达田间收购、定点收购，对我们来说非常方便。今年黄瓜和丝瓜的收购价格分别达到每公斤3元、5.2元，比往年要高。”

湖南籍种植户冯老板非常感谢月山镇政府的帮忙。今年，他在月山镇租种农田种植马铃薯、玉米、辣椒、豌豆等，已经收获了第一批农产品。

月山镇党委副书记叶绍聪表示，这次丰收的背后，体现了月山镇党委政府对农业生产的高度重视，以及农业部门工作人员的努力。据悉，月山镇坚持“农田要种粮，禁止非粮化、撂荒化”的原则，同时，与农业技术单位建立联系，引入先进的农业技术和管理经验，为种植户提供有力支持。

下一步，月山镇将继续努力发展绿色农业产业，加强与其他地区的合作交流，推动农村经济转型升级和可持续发展。



菜地中，各类作物长势喜人。

赤坎司法所探索数字化解纷新模式 将矛盾纠纷化解在萌芽状态

实事求是

联调联动凝聚解纷合力

日前，赤坎镇某厨具公司的员工张某在宿舍中突然身故。赤坎司法所得知这一情况后，立即启动紧急响应机制，迅速联合人民法院和当地派出所介入调查，并邀请综治中心和劳动部门共同参与，确保处理过程的全面性和公正性。为了增强调解的透明度并赢得公众信任，赤坎司法所特别邀请人大代表到场监督整个调解过程。

调解现场，谭银贞对纠纷双方进行了法律释明和普法教育，耐心向张某某家属解释工伤赔偿的法律标准以及非因公死亡的赔偿标准，帮助他们了解相关法律程序。随后，谭银贞建议涉事公司向张某某家属提供一笔抚慰金作为补偿。最终，在多方协调和专业引导下，纠纷双方达成共识。

在周某于企业宿舍睡觉期间猝死一案中，赤坎司法所经调查发现，周某并不是企业的员工，而是企业饭堂承包商的亲属，只是暂时住在企业的宿舍里。对此情况，谭银贞根据相关法律规定，案件

“太感谢赤坎司法所的同志们了，没有你们的调解，我们就麻烦了。”近日，赤坎镇某外资公司的负责人对赤坎司法所所长谭银贞感激地说道。
近年来，赤坎司法所不断深化新时代“枫桥经验”开平实践，探索“人民调解+线上司法确认”数字化解纷模式，有效筑牢维护社会和谐稳定的“第一道防线”。今年4月，赤坎司法所连续成功调处3宗涉企人身伤亡赔偿纠纷，及时妥善将矛盾纠纷化解在萌芽状态，以高标准法律服务帮助企业防范法律风险，维护群众合法权益，为开平优化提升营商环境提供法治保障。

江门日报记者 刘嘉麒

事实以及双方的合同责任做好处理。面对家属提出的不合理要求，谭银贞及时制止，并且明确表示支持企业依法依规经营，维护了企业的合法权益。

“调解案件，要以情动人，更要以理服人，情不能大于理。”谭银贞说，“我们必须坚守法律底线，确保每一次调解都公正且合法。”

数字化服务 溯源治理提升调解质效

不久前，赤坎镇某企业的员工刘某在健身房运动时不幸昏迷，经抢救无效后不幸身故。面对这一突发情况，谭银贞仔细查看健身房的监控录像，结合双方当事人陈述，反复分析案发时的具体情况。通过深入调查，谭银贞发现，虽然健身房存在一定的管理疏忽，但这并非刘某死亡的直接原因。在此基础上，她从诉讼的时间、金钱、精力和风险等多方面，做好健身房与刘某家属的调解工作。最终，双

方达成调解协议。

“只要还没完成最后的司法确认，调解就不能算尘埃落定。”谭银贞说。她进一步解释道，调解协议达成后，还需要当地法院依法审查，对符合法定条件的调解协议书进行司法确认，赋予执行效力。

据悉，赤坎派出所积极协助上述纠纷当事人就协议内容进行线上司法确认，以“数据跑腿”的形式推进关口前移，真正实现案结事了。

“我们是开平首个做线上司法确认的司法所。”谭银贞自豪地说，“以前做线下确认，时间长、流程复杂，每拖一天，当事人反悔的可能性就越大。线上司法确认让调解效率提高了许多，不仅便利了当事人，还提供了法律保障。”接下来，赤坎司法所将积极探索线上调解模式，及时维护当事人合法权益，助力优化营商环境。

近年来，开平市司法局积极推进“人民调解+线上司法确认”数字化解纷模式，经线上司法确认的调解案件近200宗。其中，赤坎司法所的工作经验在五邑地区各司法所得到推广。

政银结对共建 以金融服务助力乡村振兴

江门日报讯（记者/李淑珩 通讯员/马凤宣）为了更好地发挥党建引领作用，以金融服务助力乡村振兴，5月15日，马冈镇机关党总支与中国建设银行开平支行（以下简称“建行开平支行”）党总支举行结对共建签约仪式。

此前，在建行开平支行的支持和推动下，马冈镇红丰村经济合作社获中国建设银行广东省分行首笔“集体信用贷”30万元，有效满足了农村集体经济组织融资需求。

马冈镇举行公益植树活动 各界合力植新株添绿意

江门日报讯（记者/李淑珩 通讯员/马凤宣）5月17日，马冈镇举办“党建领航同筑林，慈善公益暖人心”公益植树活动，为该镇曲水河段休闲绿道植新株、添绿意。

马冈镇党委书记张诗存表示，这次植树活动不仅具有环保意义，更是一次充满爱心的公益活动，向社会传递绿美生态、慈善公益的美好理念。“希望未来有更多社会组织和群众积极参与植绿护绿工作，践行绿美生态理念，建设绿美广东。”张诗存说。

“江门市马冈镇慈善公益联谊会一直非常支持家乡各项公益事业。希

据悉，结对共建双方将本着“组织共建、资源共享、发展共赢”原则，加强交流协作，发挥各自优势，着力探索和实践党建工作的新思路、新方法，推动金融服务深化，共同推进乡村振兴。

接下来，马冈镇将持续拓展与建行开平支行在基层党组织建设方面的合作，努力实现组织建设互促、党建载体互用、业务发展共赢，奋力谱写马冈经济社会高质量发展新篇章。

望通过这次植树活动，展现联谊会的责任担当，弘扬正能量，为马冈绿美建设添砖加瓦。”江门市马冈镇慈善公益联谊会会长梁仲文说。

今年以来，马冈镇以绿美广东建设为引领，推动形成“领导干部率先垂范，党员群众齐心协力，社会共同参与”的绿美生态工作格局，生态文明建设跑出“加速度”。下一步，马冈镇将把生态建设摆在重要位置，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，以更大的决心和更实的行动，广泛发动党员群众及社会各界力量，共建宜居宜业和美马冈。

与广场舞特色相融合 交通安全宣传“接地气”

江门日报讯（记者/李淑珩 通讯员/关锦俊）为深入推进道路交通安全专项整治和宣传教育工作，5月16日，沙塘镇在该镇湖畔村新时代文明实践站举办“全民炫舞交通安全，交通安全记心间”交通安全进乡村活动，以群众喜闻乐见的广场舞，宣传交通安全知识。

活动中，沙塘镇“最美交通安全宣传队”将交通指挥手势改编成舞蹈，把交通安全宣传语融入歌里，赢得了在场观众的阵阵掌声。沙塘镇道安办宣传员结合该镇交通安全特点，以及发生在群众身边的典型道路

交通事故案例，就“身边事”向“身边人”进行普法。群众纷纷表示，这次“接地气”的交通安全知识宣传活动让他们深受教育，今后将继续做到“文明交通，安全出行”。

近期，沙塘镇积极落实道路交通安全专项整治工作部署，持续加强宣传教育，通过组建“最美交通安全宣传队”，将交通安全宣传和广场舞特色相融合，让交通安全宣传更“接地气”。下一步，沙塘镇“最美交通安全宣传队”还将走进镇内其他村（社区），把交通安全送到千家万户。



翠山湖职工趣味运动会举行
增强园区凝聚力

江门日报讯（文/图 记者/严建广 通讯员/李嘉良）促进全民健身、打造职工文化品牌、增强园区凝聚力，助力文明城市创建，近日，翠山湖管委会、翠山湖工会联合会举办2024年翠山湖职工趣味运动会，吸引16家人园企业的200多名职工参加。

赛场上，职工们以饱满的热情和昂扬的斗志投入到每一项比赛中。随着比赛的进行，职工们相互鼓励、相互支持，展现了良好风貌，提升了凝聚力。

一直以来，翠山湖园区在做好工业开发的同时，致力于打造积极向上的职工文化，增强园区凝聚力。本次运动会既丰富了翠山湖职工的文体生活，也拉近了管委会、园区服务单位机构、园区企业之间的距离，激发翠山湖广大职工立足本职助企发展的工作热情。

园区企业员工在运动会中增进感情。

更多开平新闻请登录
jmnews.com.cn 江门新闻网
www.jmnews.com.cn